

Основана 2 апреля 1917 года

25
сентября
2019 года
среда
№ 194 (29157)

Новости
и аналитика
на портале
www.pv.uz

■ Эксклюзивное интервью Вазил Худак: Узбекистан - наиболее динамично развивающаяся страна Центральной Азии

По приглашению правительства Узбекистана в Ташкент прибыл вице-президент Европейского инвестиционного банка (ЕИБ) Вазил Худак. Целью визита стало подписание Меморандума о взаимопонимании по Проекту реабилитации Аральского моря. Крупнейшая экологическая и экономическая инвестиция в 100 миллионов евро должна помочь региону Приаралья преодолеть последствия катастрофы, восстановить природный баланс и помочь его жителям адаптироваться к новым климатическим и социальным условиям. Проект также станет крупнейшим для ЕИБ в Центральной Азии. Двухступенчатая программа подразумевает как модернизацию устаревшей ирригационной системы бассейна Арала, так и восстановление агрокультурных земель.



Развития и укрупнения такого сотрудничества?

Оцениваем Узбекистан как наиболее динамично развивающуюся страну в Центральной Азии. У нее огромный потенциал и в экономических факторах роста, и в человеческих ресурсах. Необходимо лишь грамотно использовать их. Мы наблюдаем позитивные процессы, происходящие здесь, а потому наращиваем количество проектов, которые банк готов здесь финансировать, и видим хорошие возможности для продолжения сотрудничества.

В рамках Вашего прошлого года визита говорилось о возможности открытия регионального представительства ЕИБ в Узбекистане. Как Вы считаете, не пора ли уже это сделать?

Открытие такого представительства для нас - большое решение, и оно будет приниматься в рамках долгосрочного планирования инвестиционного сотрудничества. Могу сказать, что руководство банка этим занимается, и вопрос открытия регионального представительства в Узбекистане стоит на повестке дня. Однако когда такое решение будет принято, сказать затрудняюсь.

Фото Музаффера Абдуллаева.

Беседовал
Александр Зотов
"Правда Востока"

Корреспондент "Правды Востока" взял эксклюзивное интервью у В. Худака.

Какие отношения сложились в последние два года в Европейского инвестиционного банка с Республикой Узбекистан?

В Узбекистане ЕИБ работает с февраля 2018 года, когда был подписан договор с правительством страны. За это время совместно развинуто ряд проектов: первый - об увеличении энергоэффективности экономики Узбекистана за счет внедрения новых технологий для малого и среднего бизнеса, а также предприятий частного сектора, второй - в области водоснабжения и удаления сточных вод.

На каком этапе сейчас находятся эти проекты?

В проекте по энергосбережению завершается выбор пяти узбекистанских банков, которые будут впоследствии распределять заемные средства среди конкретных частных предприятий и компаний страны. До конца этого года мы готовы перевести деньги в Узбекистан, чтобы средства начали работать.

Проект водоснабжения и удаления сточных вод пока в стадии разработки. Ведутся переговоры

Узбекистан предпринимает действенные и комплексные меры по защите прав и интересов граждан - международные эксперты

Решительные шаги Узбекистана по противодействию торговле людьми и искоренению принудительного труда получают высокую оценку мирового сообщества.

Знаковым событием в этом направлении стал Указ Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева "О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми и принудительному труду", подписанный 30 июля 2019 года, в день, который, в соответствии с резолюцией Генеральной Ассамблеи ООН, с 2013 года является Всемирным днем борьбы с торговлей людьми.

Символично, что в качестве документа 73-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН была распространена информация "О мерах Республики Узбекистан по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми".

Документы, в которых нашли отражение комплексные меры по ранней профилактике правонарушений и борьбе с преступностью, в том числе по такому приоритетному направлению, как противодействие торговле людьми и искоренению принудительного труда, вызвали большой интерес и получают высокую оценку в зарубежных политических и экспертных кругах.

Председатель правления компании "Industrie-Contact AG", бывший депутат Бундестага Германии Юрген Климке считает, что имплементация подписанного Указа Президента Республики Узбекистан "О дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми и принудительному труду" предусматривает соблюдение прав и основных свобод человека, улучшение использования рабочего времени, обеспечение безопасности труда, повышение заработной платы, а также вопросы пенсий и другие основные социальные услуги, такие как страхование и т.д. Германия

будет решительно поддерживать это развитие, в том числе посредством инвестиций", - подчеркивает он.

Политолог, директор Института исламских исследований при Свободном университете Берлина Гудрун Кремер высказала мнение о том, что в контексте осуществляемых Узбекистаном мер по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми и принудительному труду большой интерес представляют гендерные аспекты. Усилия, направленные на повышение правовой грамотности женщин, обеспечение их занятости, создание новых рабочих мест, определение перспектив развития женского предпринимательства, возрождение и сохранение вековых традиций национального женского ремесленничества, ведения женщинами своего бизнеса, достойны всяческого одобрения. В этом отношении, по мнению эксперта, примечательна деятельность Комитета женщин Узбекистана совместно с другими организациями и структурами, реализующего целевые мероприятия по социально-правовой поддержке женщин, их профессиональному, духовного и интеллектуального роста, повышению их общественно-политической активности, обеспечению участия в государственном и общественном строительстве.

Председатель правления всепольского общества сотрудничества "Польша-Восток" Юзеф Брыль отмечает, что на новом этапе развития Узбекистан предпринимает действенные и комплексные меры по защите прав и интересов своих граждан. "Отношение государства к народу изменилось в корне и предпринимается шаги по обеспечению законных интересов граждан охватывают практически

все основные, некогда проблемные вопросы. Проблема торговли людьми стоит на повестке для многих стран в мире, но не все страны проявляют политическую волю и поворачиваются лицом к своему народу. В этом контексте опыт Узбекистана может служить хорошим примером для многих стран", - считает польский представитель.

Член Сената парламента Малайзии Бун Сом Инонг назвал торговлю людьми - глобальной проблемой, которая затрагивает жизнь миллионов людей практически во всех странах мира. В этой связи, по его мнению, высокой оценки заслуживают предпринимательские в Узбекистане масштабные меры по противодействию торговле людьми. "Показательно, что в стране созданы механизмы по выявлению, защите и социальной реабилитации жертв торговли людьми, оказанию им медицинской, психологической и иной помощи", - говорит он. Кроме того, следует отметить, что учреждение института Национального докладчика Узбекистана по противодействию торговле людьми и принудительному труду является наглядным примером того, насколько руководство страны серьезно относится к искоренению этого вида преступления в стране.

Член верхней палаты парламента Исламской Республики Афганистан Набия Мустафозода приветствует предпринимательские усилия Узбекистана по борьбе с преступностью, в том числе противодействию торговле людьми и искоренению принудительного труда. "Осуществляемые в стране меры в этой области являются важными и своевременными, способными предотвратить преступления, связанные с торговлей людьми, а также гарантировать защиту прав и законных интересов граждан", - отметила афганский парламентарий.

Актуально Побороть взятки и "мертвые души"

В Министерстве дошкольного образования прошел семинар, посвященный проблеме коррупции в детских садах. В мероприятии приняли участие представители Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Генеральной прокуратуры, министерств юстиции и внутренних дел. На встрече, организованной в формате видеоконференции, также присутствовали руководители дошкольных образовательных организаций.

Евгения Юн
"Правда Востока"

Цель семинара - предотвращение коррупции в детских садах и привлечение внимания широкой общественности к этой проблеме. Следует отметить, что с первых дней создания МДО борется с подобными правонарушениями. В этой области разработаны специальные меры, а для выявления случаев коррупции специалистами проводятся регулярные опросы среди населения. Кроме того, в ведомстве действуют службы внутреннего аудита, финансового и правового контроля. Сообщения о нарушениях, выявленных этой службой, регулярно публикуются в СМИ.

Службой внутреннего аудита и финансового контроля министерства в ходе проведенной в прошлом году проверки в регионах республики обнаружено, что 40 процентов незаконно расходующихся в ДОО средства направлены на выплату зарплат так называемым "мертвым душам", а по итогам мониторинга за первый квартал 2019-го показатель составил 28 процентов. Дело в том, что такие "сотрудники" официально зарегистрированы, но фактически не работают в учреждении и представляют социальную опасность,

Присутствовавшие на семинаре сотрудники правоохранительных органов сделали акцент на привлечение внимания к проблеме широкой общественности, а также руководителей детских садов, ответственных за



носящий урон не только системе дошкольного образования, но и Государственному бюджету, - прокомментировал руководитель службы Дилшома Норматов. Также отмечалось, что в первой половине 2019 года в системе дошкольного образования возбуждено 35 уголовных дел, семь из преступлений совершены в Ташкентской области, шесть - в Джизакской и пять в Ташкенте и Фергане.

борьбу с коррупцией в стенах учреждения. Подчеркивалось, что необходимо повышать личную ответственность каждого сотрудника сферы перед законом и обществом.

На семинаре определены основные направления деятельности по искоренению коррупции в системе дошкольного образования, а также достигнута договоренность о проведении подобных семинаров в регионах.

Зарегистрированы уполномоченные представители политических партий

Состоялось очередное заседание Центральной избирательной комиссии. На повестке дня стоял вопрос регистрации уполномоченных представителей политических партий.

Согласно статье 34 Избирательного кодекса Республики Узбекистан политическая партия, выдвинувшая кандидатов в депутаты, вправе назначить уполномоченного представителя для участия в заседаниях избирательной комиссии, сдачи документов, проверке правильности составления подписных листов, подсчете голосов на избирательном участке.

В соответствии с Положением "Об уполномоченном представителе политической партии", утвержденным приказом Центральной избирательной комиссии от 11 сентября этого года, руководители высшего органа политической партии назначают своего уполномоченного представителя в течение пяти дней со дня официального объявления начала избирательной кампании, а также представляют соответствующие документы в Центральную избирательную комиссию для его регистрации. 20 сентября текущего года Центральная

избирательная комиссия приняла постановление об объявлении начала избирательной кампании по выборам депутатов Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан и депутатов местных Кенгашей. В этой связи руководители действующих на политической арене нашей страны пяти политических партий назначили своих уполномоченных представителей, обратились в Центральную избирательную комиссию и представили соответствующие документы для их регистрации.

Центральная избирательная комиссия рассмотрела документы рекомендованных руководителями партий уполномоченных представителей, приняла постановление об их регистрации и предоставлении им свидетельства (мандата).

В качестве уполномоченного представителя Движения предпринимателей и деловых людей - Либерально-демократической

партии Узбекистана зарегистрирован Бахтияр Якубов, Социал-демократической партии Узбекистана "Адолат" - Абдукамол Рахманов, Демократической партии Узбекистана "Миллий тикланиш" - Надыр Мухтаров, Народно-демократической партии Узбекистана - Улугбек Вафоев, Экологической партии Узбекистана - Ислам Хушвахов.

В Избирательном кодексе Республики Узбекистан отмечено, что политическая партия может выдвигать кандидатов в депутаты только при сборе подписей 40 тысяч избирателей, поддерживающих ее участие в выборах, бланки подписных листов выдаются Центральной избирательной комиссией после объявления начала избирательной кампании.

На мероприятии Центральная избирательная комиссия вручила уполномоченным представителям политических партий свидетельства об их регистрации, а также подписные листы установленного образца для сбора подписей избирателей.

Н. Насриев.
Корр. УзА.

Общественный транспорт: новая эпоха?

В столице прошел пресс-тур "АО "Тошхашартрансизмат": вчера, сегодня, завтра". Организаторы - специалисты АО, хокимията Ташкента, Агентства информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента - представили журналистам полную картину того, что сделано для улучшения качества обслуживания пассажиров, а также поделились планами на будущее.

Константин Башлаев
"Правда Востока"

Мы помним, что СМИ не раз выступали с критикой этого важного для всех сервиса. Недовольны были обе стороны процесса: водители автобусов и население. Главные недостатки - нехватка кадров, плюс несовершенство в организации труда: устаревшая техника, отсутствие нужных запчастей и т.д. К тому же средства контроля за движением общественного транспорта можно назвать вчерашним днем. И потому назрел процесс стремительной модернизации, что далековидо отметил Президент страны, инициировав многопрофильные реформы. Вышло соответствующее постановление Кабинета Министров "О мерах по дальнейшему развитию пассажирского транс-

порта в городе Ташкенте" от 11 марта 2017 года.

И во время пресс-тура было чему удивиться: нам представили систему GPS-контроля. Теперь диспетчеры отслеживают автобусы на трассе с помощью компьютеров. Следующий шаг - полная автоматизация этого процесса. Не скрыли от нас и существующие проблемы. Например, "повисает" интернет, из-за чего теряется оперативность в реагировании на определенные команды, к примеру, в случае ЧП. Нам показали автобусные парки, конечные автостанции, экспериментальный электробус.

Что сегодня представляет собой АО "Тошхашартрансизмат"? Это восемь автобусных парков, которые обслуживают 136 транспортных направлений. Более 1000



автобусов перевозят свыше двух миллионов пассажиров. С журналистами поделились такой статистикой: в АО работают 5274 сотрудника, но есть еще 998 свободных рабочих мест. Наиболее остра потребность в водителях. Не хватает более 460. Довели до сведения: для привлечения водителей тут повышают оплату труда. Теперь они будут получать в зависимости от количества рейсов - до 3,5 миллиона сумов (раньше этот показатель составлял 2-2,7 млн). Работники АО, включая водителей и кондукторов, станут носить униформу.

→ 2

■ Пресс-тур Когда риск себя оправдывает, или Какие бизнес-секреты раскрыл пресс-тур по Сырдарье



Нурпулат Нуркулов
"Правда Востока"

По пути невольно становились свидетелями того, как наша страна меняет облик: повсюду новостройки, благоустроенная работа идет полным ходом. Это находит отражение и в образе жизни населения.

Первым объектом визита стало СП ООО "АВП" в составе узбекско-китайского индустриального комплекса "Пенг Шенг". "АВП" выпускает в основном сантехнические изделия (смесители, шаровые краны, резьбовые фитинги и различные аксессуары для ванны).

Совместное предприятие "АВП" создано в 2017 году и имеет важное значение в трудоустройстве населения, в основном местной молодежи, - говорит заместитель генерального директора узбекско-китайского СП "Пенг Шенг" Гафурджан Ахмедов. - Сегодня здесь трудятся около 300 сотрудников и 90 процентов из них - юноши и девушки.

→ 2

Роль банков в развитии экономики страны, обеспечении занятости населения неосцинима. И стоит отметить, что финансовые учреждения сегодня более активны, чем когда-либо. В этом плане есть и заслуга Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан и его территориальных отделений. Состоялся пресс-тур, в рамках которого представители СМИ ознакомились с деятельностью Сырдарьинского отделения Узнаибанка.

Вазил Худак: Узбекистан - наиболее динамично развивающаяся страна Центральной Азии

1 < Возобновляемые источники энергии (ВИЭ) - не слишком ли дорогостоящий проект? Везде и в развитых странах они требуют доплатительных государственных дотаций и преференций. Существуют два фактора в пользу развития ВИЭ в вашей стране. Первое - это является глобальным трендом...

Герои нашего времени Дстойное поощрение эффективной работы

Общество с ограниченной ответственностью "Дехконобод калий заводи" - одно из крупных промышленных предприятий, созданных в годы независимости. Его продукция экспортируется почти в 20 стран мира. В прошлом году было импортировано более 230 тысяч тонн калиевых удобрений...



На снимке: (первый справа) машинист комбайна ООО "Дехконобод калий заводи" Шавкат Сафаров. Фото Ж. Норкobilова (УзА). Кашкадарьинская область.

Сотрудничество Противостоять социальном злу

В столице продолжается 54-я сессия Подкомиссии Организации Объединенных Наций в области борьбы в целях укрепления сотрудничества с незаконным оборотом наркотиков на Ближнем и Среднем Востоке. Эксперты из разных стран собрались в рамках мероприятия, ставшего традиционным. Однако Узбекистан впервые принимает сессию этой организации...

Общественный транспорт: новая эпоха?



1 < В планах - дальнейшее обновление подвижного состава. Уже приобретены 160 крупных и средних автобусов "MAN" и "Isuzu LE 60". Совместно с ООН осуществляется проект по закупке электробусов. Один электробус уже работает на маршруте № 41. Горожане могли видеть его: желтое, несколько отличающееся от привычных автобусов транспортное средство...

Узбекистан - Европейский Союз: партнерство расширяется

В Международном центре сотрудничества начался третий раунд переговоров по Соглашению о расширенном партнерстве и сотрудничестве между Узбекистаном и Европейским Союзом. В рамках мероприятия проводится 14-е заседание Подкомитета "Узбекистан - ЕС" по экономике, торговле и инвестициям. В переговорах принимают участие представители министерств иностранных дел, инвестиций и внешней торговли...

Встреча в Верховном суде

В рамках визита делегации во главе с заместителем генерального директора Судебного департамента при Верховном суде Российской Федерации Виктором Агеевым состоялась встреча в Верховном суде Республики Узбекистан. Приветствуя гостей, председатель Верховного суда Козимжадан Камиллов отметил последовательность развития взаимно заинтересованного сотрудничества между Республикой Узбекистан и Российской Федерацией во всех направлениях...

организован с целью популяризации опыта двух стран в обеспечении независимости и прозрачности судебной власти, укреплении сотрудничества в сфере информационных технологий. На встрече анализировалась проводимая в нашей стране работа по обеспечению независимости судебной власти, созданию условий для деятельности судов, материальному и социальному обеспечению работников судов. Гости были предоставлены информация о проводимой в рамках исполнения постановления Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева "О мерах по дальнейшему внедрению в деятельность судов современных информационных-коммуникационных технологий" от 30 августа 2017 года работе по внедрению в сферу современных информационных технологий и системы электронного оборота документов, оказанию гражданам интерактивных услуг посредством веб-сайта.

Когда риск себя оправдывает, или Какие бизнес-секреты раскрыл пресс-тур по Сырдарье

1 < Стоимость этого проекта составила около десяти миллионов долларов, из которых НБУ предоставил кредит в размере 1,36 млн долларов, остальное - собственные средства предприятия. Его производственная мощность - два миллиона смеси в год. Наша продукция экспортируется (Россия, Казахстан, Беларусь), например, в прошлом году прибыль от экспорта составила 1,5 млн долларов. Мы участвуем в различных зарубежных выставках под брендом "Made in Uzbekistan". Территория предприятия находится вблизи границы с соседним государством, так что обеспечивает занятость части населения приграничных махалей. Работникам предоставляется бесплатный обед за счет предприятия, организован транспорт для их перевозки. Зарплата - от 1,5 до 3-5 млн сумов. На первом месте - безопасность и высокое качество. После основания предприятия создавалась целая инфраструктура, и сегодня она полноценно функционирует. С двух сторон широкой улицы вне территории СП расположены магазины, жилые дома, тут даже образовалась "пяткачок" для пассажиров и таксистов. На территории комплекса сооружены стандартные производственные, складские, офисные помещения, общежития для сотрудников, центр хозяйственного и сервисного обеспечения и другие необходимые объекты жизнеобеспечения. В цехе предприятия соблю-

дается строгий порядок. На первом месте - безопасность и высокое качество продукции. Об этом гласит и баннер - "Безопасная работа - залог хорошей жизни". Все сотрудники снаряжены спецодеждой, защитными очками. Из-за шума тут приходилось говорить громко, иначе ничего не слышно. Зато сразу заметно: идет интенсивная работа. Проверяется продукция на качество и в самом сборочном цехе (до контрольной проверки). Как говорит заместитель генерального директора, один продукт проходит шесть-семь этапов обработки, пока не обретет окончательный товарный вид. Работать здесь нравится, условия хорошие - говорит сотрудник сборочного цеха Машура Муминова. - Подготавливаю продукцию, поступающую конвейерным способом для упаковки. Если обнаружится дефект, то такие товары немедленно отбраковываются и возвращаются для исправления или же бракуются (очень малое количество). Тут сами, наверное, заметили: точность и качество на первом месте. Предприятие и узбекско-китайский парк Дружбы разделяет всего одна улица. В парке можно увидеть различные экзотические теннисные деревья. Откровенно говоря, нас удивило то, что каждый клочок земли рационально использован. Вокруг футбольного стадиона с натуральным газоном и трибуной - беговые дорожки. Даже пустые углы использованы с умом: организованы места для прыжков в длину и метания ядра. Ямы же, чтобы смягчить удар, засыпаны песком. Рядом - бассейн, но сейчас в нем нет воды. Виден и детский сад, который находится чуть поодаль. К сожалению, у нас не было времени на ознакомление с его деятельностью. В самом парке установлены различные тренажеры для занятий физическими упражнениями. Сотрудники предприятия говорят, что здесь каждый вечер бывает многолюдно. Приходят сюда, чтобы поупражняться, поразмяться, отдохнуть, прогуляться или сыграть в футбол - кому что по душе. Перемены к лучшему. Следующим объектом для визита стало Сырдарьинское отделение Национального банка внешнеэкономической деятельности в Гулистане. Сырдарьинское отделение Узанбанка открыто в 1993 году, - говорит корпоративный управляющий по качеству обслуживания отделения Феруза Камбарова. - Сегодня в нем трудятся около 65 сотрудников. Нашими клиентами являются 1293 юридических, 34 тысячи физических лиц и 1093 индивидуальных предпринимателя. Вошли в операционный отдел банка на первом этаже. Клиенты решают свои вопросы оживленно и деловито. Больших очередей нет, да и громких разговоров не слышно. Порядок во всем, сотрудники стараются быстро и качественно обслуживать посетителей. Кстати, пару слов и о Гулистане, который ныне стал красивым областным административным центром. В городе также идут интенсивные работы по строительству и благоустройству. До сих пор возводятся дома были не выше четырех-пяти этажей. Причина - подгрунтовые воды



находятся очень близко к поверхности. Но сейчас, как нам сказали, собираются поднимать и семизатки. Одним словом, облик города меняется изо дня в день. Мне, человеку побывавшему в Гулистане лет десять назад, это было сильно заметно. Инновационная теплица на основе гидропонии. После Гулистана отправились в Ширин, его называют еще городом энергетиков. И неспроста. В этом приграничном с Таджикистаном населенном пункте действует одна ТЭС и одна ГЭС. Нашим объектом внимания была деятельность ООО "Shirin Agro Nur". Предприятие создало автоматизированную теплицу на одном гектаре для выращивания томатов. На эти цели получен кредит Национального банка на сумму 567,8 тысячи долларов и используются собственные средства - 150 тысяч долларов. Когда вошли в теплицу, увидели, что рассада, посаженная 20 августа этого года, поднялась на 40-45 сантиметров и уже начала цвести. Говорят, что за 60-65 дней она начинает давать урожай, и его можно собирать в течение десяти месяцев. Продукт выращивается по методу гидропонии, оборудование поставлено из Ирана. Температуру и влажность воздуха в теплице удерживают на одном уровне. Всем этим управляет один сотрудник - оператор Умид Холматов. - В общей сложности в теплице 22 тысячи рассадников помидоров сорта "Пинк Парадайз", - говорит собеседник. - На каждом кусте можно вырастить в среднем по пять-шесть килограммов томатов. Несложно будет освоить работу оператора. Хорошей урожайности можно достигнуть, если вовремя поливать и вносить минеральные удобрения. Поскольку наша вода для орошения соленая, в нее добавляется азотная кислота для размягчения. Иначе будет нанесен урон урожаю. За прошлый сезон мы собрали 100 тонн плодов, и основная их часть направлена на экспорт (в Россию и Казахстан). Но в ближайшем будущем планируем расширить географию экспорта. Здесь днем и ночью температура держится на уровне 20-21 градуса по Цельсию. Десять человек обеспечены постоянной работой. Примечательно, что для обогрева теплицы используется обратная текущая горячая вода к ГЭС, что тоже дает ощутимую экономию. В особых случаях, когда этого тепла недостаточно, теплицу обогревают с помощью газа и угля. Кокосовая стружка, которая здесь используется вместо грунта, рассчитана на два сезона, после чего закупается новая. Если происходят серьезные поломки оборудования, то для устранения приглашаются специалисты поставщика тепличной конструкции. А также в качестве консультантов иногда задействованы опытные агрономы. Пока обдумываешь... После посещения недавно построенные мини-маркеты в СГМ "Сохибор" Хаустского района области, где Сырдарьинским отделением Национального банка, в рамках программы "Обод махалал" ("Багудо-строительная махалала") выделен кредит в 500 миллионов сумов. В них можно найти все повседневные товары. - В разных местах района у нас есть четыре магазина, цех по производству стирального порошка, - говорит предприниматель, получивший кредит для закупки строительных материалов и постройки этих мини-маркетов, Улубек Уринов. - Чтобы начать бизнес, нужно заранее продумать план. Сегодня для этого государством созданы условия. Не скрою, рисковать тоже придется. Ведь не зря говорят: "Пока расчетливый обдумает свои расчеты, рискованный достигнет желаемого". Предприниматель должен уметь рисковать. Фото Музаффа Абдуллаева.

Узбекистан предпринимает действенные и комплексные меры по защите прав и интересов граждан - международные эксперты

1 <

Директор Центра стратегического анализа "Sahipkiran" (Турция) С. Эрдем подчеркнул, что проводимая государственная политика по противодействию торговле людьми укрепляет имидж Узбекистана. "И это, на самом деле, уникальный и полезный опыт, достойный более широкой констатации, признания, изучения и распространения", - говорит он.

Директор Центра исследований политики и кризисов "AnkaSAM" (Турция) М. Эрл отметил, что опубликование документа ООН "О мерах Республики Узбекистан по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми" является признанием этой международной организацией результатов деятельности Узбекистана к злободневной проблеме современного мира.

"По инициативе Президента Узбекистана в стране на качественно новый уровень поднялась государственная политика по противодействию торговле людьми. Принимаются действенные меры по выявлению, защите и социальной реабилитации жертв торговли людьми, оказанию медицинской, психологической и иной помощи гражданам, ставшим жертвами подобных преступлений", - считает турецкий эксперт.

"Распространенный на 73-й сессии ГА ООН документ "О мерах Республики Узбекистан по дальнейшему совершенствованию системы противодействия торговле людьми" является хорошей новостью для правозащитников", - отмечает профессор Университета "Сан-Пабло" (Испания) Антонио Алонсо. - В Узбекистане был соз-

дан ряд учреждений и организаций для оказания помощи и реабилитации жертв торговли людьми и насилия, в частности, более трех тысяч человек воспользовались этими программами. В октябре 2018 года Испанию посетила узбекская делегация из представителей правоохранительных органов для изучения опыта страны в этой сфере".

По мнению доктора экономических наук, профессора, проректора Балтийской международной академии Инны Стещенко (Латвия), Узбекистан в последние годы интенсивно продолжает укрепление процессов демократии в государстве, формирование социальной стабильности и социальной защищенности граждан страны. "Создание "горячей линии" государственной правовой инспекции труда Министерства занятости и трудовых отношений, а также онлайн-консультации на веб-сайте министерства усиливают социальные гарантии граждан Узбекистана и защищают социальные права граждан всех возрастов и категорий", - подчеркивает российский эксперт.

В свою очередь начальник отдела Иммиграционной службы Таиланда, подполковник полиции Ч. Кланпраён выразил мнение, что совместные усилия Таиланда и Узбекистана по противодействию этому виду преступлений носят системный характер и требуют внедрения новых технологий и инновационных идей не только для борьбы с ним, но и профилактики. Очевидно, что необходимо межгосударственное сотрудничество.

"Поэтому мы приветствуем тот факт, что Узбекистан не только придает столь важное значение проблеме, но и делится наилуч-

шей практикой и опытом на международном уровне. Считаю важным, чтобы другие страны также последовали этому примеру, поскольку только общими слаженными усилиями стран происхождения, назначения, транзита жертв торговли людьми можно противостоять угрозе", - подчеркнул представитель Таиланда.

Генеральный директор Международного института стратегических исследований "Vector" (Россия) Андрей Хриенко также приветствовал последовательное и всестороннее усиление работы, осуществляемой в Узбекистане, по борьбе с торговлей людьми. "Усиливается взаимодействие с представителями общественных организаций, в том числе и с зарубежными неправительственными организациями в целях гарантированной защиты прав и законных интересов граждан. Таким образом, Узбекистан продолжает демонстрировать последовательность в реализации социально-ориентированной внутренней политики, что способствует укреплению его позиций на международной арене", - отметил он.

Представители зарубежных экспертных кругов сходятся во мнении, что мероприятия, обозначенные в вышеупомянутом Указе Президента Узбекистана, нацелены на создание действенной системы координации деятельности государственных органов в сфере противодействия торговле людьми и принудительному труду, продвижение позитивного имиджа страны на международной арене, а также на реализацию задач, определенных в Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития страны в 2017-2021 годах.

ИА "Дунё".

миллионов сумов. Двухэтажный очаг просветительства рассчитан на 420 мест, в нем обучают корейскому, японскому, арабскому, русскому и английскому языкам. Духовному и физическому развитию ребят служат библиотека с фондом более 4500 художественных и научных книг, спортзал, кружок по шахматам, учебные аудитории, оснащенные современными информационно-коммуникационными средствами.

Примечательно, что образовательное учреждение, в котором 252 учащиеся преподают 38 педагогов, наладило эффективное сотрудничество с языковым центром при посольстве Южной Кореи в нашей стране, - говорит руководитель информационной службы областного управления народного образования М. Эсонбоев. - В то же время привлечение иностранных учителей положительно сказывается на качестве образования.

А. Сатторов.
Корр. УзА.
Фото Х. Мамадалиева (УзА).
Наманганская область.



Современное обучение будет способствовать прогрессу

Негосударственное образовательное учреждение "Истикбол замон болалари" в Намангане шагает в ногу со временем, в нем применяются инновационные педагогические технологии.

В последние годы учащиеся образовательного учреждения успешно участвуют в предметных олимпиадах, спортивных состязаниях, в музыкально-художественных выступлениях не только республиканского, но и международного уровня.

Коллектив учебного заведения, которым руководит М. Мамадинова, имеющая почти 40-летний стаж работы в сфере образования, побывавшая во многих странах и перенинявшая их опыт в образовательно-воспитательной системе, достойно встречает приближающийся День учителя и наставников.

На торжественном открытии нового здания для учащихся начальных классов отмечалось, что в стране особое внимание уделяется сфере образования, воспитанию молодого поколения, повышению статуса учителей в обществе, в том числе созданию и развитию деятельности негосударственных образовательных учреждений.

На строительно-монтажные работы было затрачено почти 2 миллиарда 750

Новости

Несчастливое число для браконьеров

13 застреленных джейранов - итог браконьерской охоты в Муйнакском районе Республики Каракалпакстан.

Задержан автомобиль "УАЗ-469", внутри которого обнаружены 13 туш джейранов. Это произошло глубокой ночью 23 сентября во время рейда в районе водного коллектора, протекающего в окрестностях схода граждан "Козокаар".

Инспекторы группы оперативного контроля по охране водных объектов на территории Муйнак Республики Каракалпакстан из Инспекции по контролю в сфере экологии и охраны окружающей среды Комитета Давлат Калбетов, Маман Рисназаров и Азамат Кошымбетов остановили для проверки авто марки "УАЗ-469" с номером государственной регистрации 95 V654 DA. Во время осмотра внутри найдены два охотничьих ружья и застреленные джейраны.

Первичной проверкой установлено, что браконьерами оказались жители поселка городского типа Тахтакупыр Т.Б. и П.А., осуществившие накануне незаконный отстрел животных, внесенных в Красную книгу Республики Узбекистан. Охотничьи ружья ТОЗ-63 и ИЖ-18 находились при них.

Незаконная охота, по словам ведущего специалиста отдела биоразнообразия Комитета Республики Каракалпакстан по экологии и охране окружающей среды, производилась в районе Кызылкумского коллектора в Муйнакском районе, в 130 километрах от Тахтакупыра.

В настоящее время идет сбор и подготовка документов о незаконной охоте для передачи материалов в органы прокуратуры. Нарушителям грозит штраф согласно Положению о порядке использования объектов животного мира и прохождения разрешительных процедур в сфере пользования объектами животного мира - 50 МРЗП за каждую убитую особь.

Санджар Якубов.

Улицы без машин

Европейская неделя мобильности завершилась Днем без автомобиля. По данным ГУВД стоиши, в мероприятии приняли участие около 8000 человек. Организаторами недели выступили делегация Европейского Союза в Узбекистане, хокимият, ГУВД Ташкента, министерства транспорта и народного образования.

В Учительском районе устроены пешеходные аллеи на улицах Лутфи и Ширин. Проезд был открыт только для общественного транспорта. Смысл этого дня в том, чтобы почувствовать, каким будет город без автомобилей, и понять, как важно вести здоровый образ жизни, находя альтернативные способы передвижения. Участники мероприятия могли передвигаться пешком или на велотранспорте.

С утра улицы перекрыли. Вдоль аллей - различные развлечения для детей: аниматоры и фокусники показывали шоу-программы, также установили батуты и карусели. Было интересно и взрослым. Для них организовали соревнования и заезды на велосипедах при участии велосообщества Узбекистана. Также были устроены мастер-классы по их ремонту, точки продажи и проката.

Жители по завершении дня делились впечатлениями:

"Мы с утра передвигаемся по городу только на велосипедах. Нам понравилось. Теперь чаще будем выбирать такой вид транспорта".

"Радуется такое мероприятие. Моему ребенку особенно понравилось: он прыгал на батуте, а я сидела на скамейке и читала книгу. Отдохнула душой".

День завершился концертом в парке "Сеул", который открыт год назад. На сцену вышел заместитель главы делегации ЕС Юси Нарви и подвел итог недели мобильности. Он отметил, что она прошла успешно и в будущем будут задействованы и другие районы стоиши.

Напомним, что Европейская неделя проходит более чем в 50 странах мира. Тема 2019 года посвящена безопасному пешим и велосипедным прогулкам. Девизом этого года стал призыв "Ходи с нами!"

Анастасия Боровикова.
"Правда Востока".

Событие

Дружно, вкусно и весело: в Ташкенте прошел фестиваль национальных блюд

XVII фестиваль культурных традиций и национальных блюд среди дипломатических представительств, аккредитованных в Узбекистане, прошел в Ботаническом саду в столице.



Благодарительное мероприятие проводится с 2000 года. Поварами на нем выступают сотрудники посольств, работающих в Узбекистане. Фестиваль всегда проходил в оживленной, непринужденной обстановке. Исключением не стал и этот раз. - Несколько раз принимал участие в этом фестивале, - поделился впечат-

лениями от мероприятия Чрезвычайный и Полномочный Посол Российской Федерации в нашей стране, кавалер ордена "Мехнат шухрати" Владимир Турденев. - На наших глазах из года в год поднимается уровень фестиваля. Интерес к нему растет - увеличивается количество участников.

На территории Ботанического сада расположились палатки с яствами от более 30 дипломатических представительств. Их сотрудники, облачившись в национальные костюмы, презентовали свою кухню.

Учитывались вкусовые качества, калорийность, национальные традиции и качество оформления блюд - в рамках фестиваля присуждались номинации.

Представленные блюда могли удовлетворить гастрономические пристрастия любого гурмана. Порадовать себя смогли даже соблюдающие диету.

Победителям вручены призы, а собранные за реализацию блюда средства направлены в дома милосердия Ташкента.

"Праздник живота" сопровождался танцевальными представлениями, песнями. Улыбчивые девушки в палатке от Индии зарисовывали всех желающих хной.



Посетители мероприятия имели возможность ознакомиться с культурными особенностями стран-участниц - посольства тематически оформили стенды. Представлена обширная информация и о туристском потенциале Узбекистана. Представители десяти областей республики ознакомили гостей не только с блюдами регионов, но и историей древних городов, бесценными памятниками культуры и архитектуры, традициями и обычаями нашего народа, подчеркивающими его самобытность.

- В последние годы наша солнечная республика превратилась в страну международных форумов, фестивалей, - говорит выступивший на открытии первый заместитель министра культуры Республики Узбекистан Озодбек Назарбеков. - Такие мероприятия объединяют народы, усиливают межнациональное согласие.

И кстати, место было выбрано не случайно. Фестиваль прошел под лозунгом "Будем беречь природу".

Фото Музаффера Абдуллаева.

За строкой Указа

Перепись населения: подготовка, повестка, проблемы

В Национальном университете Узбекистана прошел "круглый стол" "Проведение переписи населения в Республике Узбекистан в 2022 году и достижение Целей устойчивого развития". Участниками стали представители центрального аппарата Государственного комитета по статистике, преподаватели Центра переподготовки кадров и статистических исследований, сотрудники и студенты НУУЗ.

Сабина Алимова
"Правда Востока"

Еще в Древнем Египте, Греции, Вавилоне, Месопотамии, Китае, Риме и Японии перепись считалась важной процедурой, связанной с необходимостью иметь сведения о численности населения, способного платить налоги и быть призванным в армию. Там учитывались только мужчины как главы семей.

С тех пор перепись только продолжает доказывать свою важность и оправданность, все больше стран приходят к выводу, что немалые траты на ее проведение оправдывают себя в конечном счете. Так, если в 1870-1880-х она проводилась в 48 государствах, то в 1890-х - уже в 57. В конце XIX века зарегистрирован 21 процент населения мира, а в начале XX-го - 54. К 1974 году уже в 179 странах осуществлялась пере-

пись населения, ну а сейчас почти все государства проводят ее.

Не оказалась в стороне от важной инициативы и Узбекистан. Важную роль при изучении состояния демографических процессов в нашей республике играют данные переписей, проводимых на территории страны прежде. Согласно источникам первая перепись прошла здесь в 1897-м. Эти сведения позволили узнать о количестве семей, численности населения по полу и возрасту, об этническом составе, рождаемости, смертности и других демографических процессах в конце XIX в. В дальнейшем такая работа проводилась в 1926, 1939, 1959, 1970, 1979 и 1989 годах.

- Благодаря Указу Президента "Об утверждении Концепции проведения в 2022 году переписи населения в Республике Узбекистан" от 5 февраля 2019 года вскоре пройдет соответствующее мероприятие, государство получит важнейшие сведения, которые по-

могут сделать прогнозы на годы вперед, а также подскажут, каким образом решать те или иные вопросы настоящего, - рассказал начальник управления распространения информации, международного сотрудничества и информационного обмена Госкомстата Одижон Мамадалиев. - Подготовка идет полным ходом, проводятся просветительские встречи, обсуждаются возможные в теории проблемы и как их избежать. В частности, на этом "круглом столе" участники обменялись мнениями о подготовке к переписи. Важно, что наряду с выступающими возможность высказаться и получить ответы от ответственных лиц получили студенты. Мы, будучи тут спикерами, рассказали о важности получения точных и полных данных о населении путем учета по таким показателям, как возраст, пол, национальность, уровень образования, семейное положение, занятость и другим.

Вместе с тем участники подробно обсудили конкретные меры по подго-

товке к проведению переписи и повышению квалификации и качества обучения специалистов сферы. Было разъяснено и значение своевременного, полного и качественного выполнения задач, предусмотренных Указом главы государства. В ходе встречи состоялся обмен мнениями о координации совместной деятельности между государственными организациями, хозяйствующими субъектами, ответственными лицами и органами местного самоуправления.

Также организаторы рассказали о присоединении Узбекистана к принятой Генеральной Ассамблеей ООН в 2015-м Повестке дня в области устойчивого развития в период до 2030 года, охватывающей 17 целей и 169 задач, которые должны быть достигнуты до установленного времени на глобальном уровне.

- План действий в этой области служит благополучию и процветанию людей, как и всех живых существ на плане-

те, говорит начальник управления статистики демографии и труда Госкомстата Кобил Берадикулов. - Один из ключевых принципов Целей устойчивого развития состоит в том, чтобы никого не оставить в стороне, то есть в создании равных возможностей для всех, независимо от возраста, пола, социального положения, национальности. В этом направлении в Узбекистане утверждены 206 национальных индикаторов, разработанных совместно с соответствующими министерствами, ведомствами и агентствами ООН. Для мониторинга достижения Целей международного развития при поддержке Программы развития ООН разработан и запущен отдельный веб-сайт. Работа будет продолжена в дальнейшем с привлечением международных экспертов.

По итогам "круглого стола" спикерами отмечено, что основной целью проводимой работы в органах государственной статистики является обеспечение отражения открытой и достоверной информации о социально-экономических преобразованиях и реформах, происходящих в республике, в базах данных международных организаций и рейтингов.

